



中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”启动

15个中央巡视组已集中进驻被巡视地区单位

扎根农村天地 决胜脱贫攻坚

各地各单位精准选派第一书记抓党建促脱贫攻坚

据新华社北京12月25日电(记者林晖)选派机关优秀干部到村任第一书记,是加强农村基层党组织建设、做好“三农”工作特别是打赢脱贫攻坚战的重要组织举措,也是全面深化农村改革的重要要求。2015年4月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十一次会议,审议了《深化农村改革综合性实施方案》,明确提出向软弱涣散村党组织和贫困村党组织选派第一书记。

中央组织部认真贯彻落实习近平总书记对选派第一书记工作的重要指示批示精神,把选派用好驻村第一书记作为抓党建促脱贫攻坚的一项重要任务来抓,会同中央农办、国务院扶贫办印发《关于做好选派机关优秀干部到村任第一书记工作的通知》,对全国选派第一书记工作作出部署。目前,全国建档立卡贫困村和党组织软弱涣散村实现第一书记全覆盖,为贫困地区脱贫攻坚提供了坚强组织保障。

选优派强 示范引领

2017年8月,55岁的中央政策研究室办公室副巡视员王平堂主动来到吉林安图县龙泉村任第一书记。初到龙泉村,现实给了他当头一棒:环境脏乱差,人心不齐,互有怨气。有的村民抱着看热闹的心态,“倒要看看北京来的官能搞出啥名堂”。

驻村后,他不召集开会,而是带个笔记本挨家挨户做调研,一个多月就把全村情况摸个遍。村里只要有红白事、盖房子,王平堂都去帮忙,3杯酒下肚,村民和他的心逐渐近了。

树立勤劳致富典型,打造集体经济品牌、筹建成煎饼加工厂……两年下来,产业项目红火了,村民腰包鼓了,村班子凝聚力战斗力提升了。村民们都说:“北京来的官没架子,走家串户办实事,比自家亲戚还实在。”

王平堂正是我国奋战在脱贫攻坚一线的数十万第一书记的优秀代表。为推动第一书记工作深入开展,中央组织部又相继在宁夏召开集中连片贫困地区抓党建促脱贫攻坚工作座谈会,在广西百色召开贫困地区抓党建促脱贫攻坚工作经验交流座谈会,对第一书记工作进行再动员再部署。

在人员选派上,各地各单位坚持因村精准选派,重点从机关优秀年轻干部、国有企业优秀年轻干部和以往因年龄原因从领导岗位上调整下来、尚未退休的干部中选派。尽锐出战,迎难而上。自2015年以来,全国累计选派第一书记45.9万人,现在岗23万人,其中有定点扶贫任务的中央单位选派第一书记424人,实现了建档立卡贫困村和党组织软弱涣散村全覆盖,为打赢脱贫攻坚战作出重要贡献。

加强指导 严格管理

2017年11月,山清水秀的福建安溪县山都村迎来一群“特殊”的客人——中央和国家机关选派第一书记示范培训班学员。100余名来自中央和国家机关等单位选派到山西、内蒙古、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等省区的第一书记来此参观学习,了解当地抓党建促脱贫攻坚、村级组织建设、美丽乡村建设等特色做法。

发挥好第一书记作用,加强培训指导必不可少。2016年、2017年,中央组织部会同国务院扶贫办举办6期中央和国家机关选派第一书记示范培训班,带动各地开展第一书记全覆盖培训。各省区市从省级层面组织开展第一书记示范培训班150余期,近4年来省市县三级共培训第一书记40万余人次,有效增强了第一书记扎根基层、服务群众的能力和本领。

为加强对第一书记的管理,各省市相继出台第一书记管理办法,许多地方专门成立第一书记工作办公室,明确专人负责抓、强化组织领导、考核评价,推动第一书记沉在村里办实事。

与此同时,组织部门还推动派出单位与第一书记进行项目、资金、责任“三个捆绑”,使第一书记驻村成为部门结对、单位联村重要纽带,充分利用派出单位职能优势、资源优势助推脱贫攻坚。各地各单位普遍落实生活补助、保险办理、定期体检等措施,帮助解决实际困难,解除第一书记后顾之忧。

既要厚爱,也要严管。部分地区还结合暗访督导、日常考勤、年度考核等情况,对不胜任的第一书记实行“召回”调整,视情追究派出单位责任,督促派出单位选派精兵强将。4年多来,有9200名第一书记因不胜任被“召回”调整。

扎根基层 奉献沃土

2018年3月,北京师范大学毕业的黄文秀响应组织号召,到广西乐业县偏远的百坭村担任第一书记。今年6月17日凌晨,电闪雷鸣、暴雨倾盆,黄文秀在驾车返回乐业的途中,不断与村干部联系,询问当地雨势和灾情,特别叮嘱要关注几个重点村屯受灾情况,没想到被突如其来的山洪淹没,不幸遇难……

走进大山,是为了让更多的人走出大山。几年来,广大第一书记牢记职责使命,在脱贫攻坚一线不懈奋斗、无私奉献,取得了不平凡的成绩。

“闺女来了啊,快到屋里坐!”74岁的安徽利辛县朱集村村民周学正大老远看到第一书记刘双燕来了,连忙招呼她进屋。2012年起,她从利辛县税务局选派到小营村担任第一书记。2014年,她调任朱集村第一书记。去年任期结束,她主动申请留在朱集村,成了连任三届的第一书记。“我们是脱贫攻坚这场硬仗中扛旗冲锋的战士,眼看着就要拔下最后一个堡垒,我们不能再退,也可以退。”刘双燕说。

铮铮誓言,见证无悔初心。

选派第一书记制度作为全面深化改革的重要成果,取得了显著成效。全国涌现出一批扎根农村、情系农民的优秀第一书记,32名第一书记获得全国脱贫攻坚奖,4名第一书记被评为全国优秀共产党员,6名第一书记当选党的十九大代表。他们在建强基层组织、推动精准扶贫、为民办事服务、提升治理水平等方面发挥了重要作用,被群众誉为“党派来的好干部”“脱贫致富的领路人”。

党中央关于脱贫攻坚工作的决策部署,督促党委(党组)增强责任感使命感紧迫感,把巡视整改与巩固脱贫攻坚成果结合起来,围绕“两不愁三保障”目标,集中兵力打好深度贫困歼灭战,确保脱贫攻坚任务如期全面完成。

据了解,12月22日至25日,15个中央巡视组集中进驻被巡视地区单位开展工作,召开了与党委(党组)领导班子见面沟通会,通报了“回头看”有关工作安排。各中央巡视组组长在进驻时指出,将对对照此前中央脱贫攻坚专项巡视反馈的问题,紧盯党委(党组)落实巡视整改主体责任情况,紧盯纪检监察机关(机构)落实巡视整改监督责任情况,紧盯整改成效特别是“两不愁三保障”突出问题整改落实开展监督检查。巡视组主要通过听取汇报、个别谈话、座谈交流、受理信访、

下沉调研等方式,了解情况、发现问题。

记者在巡视进驻省区市的现场看到,国务院扶贫办开展脱贫攻坚成效考核的工作组与中央巡视组同步进驻。据了解,为贯彻落实党中央关于解决形式主义突出问题为基层减负的要求,这次中央巡视“回头看”加强与2019年脱贫攻坚成效考核工作的统筹衔接,在人员培训、工作安排、成果共享、情况汇报等方面建立了协调对接机制,做到统分结合、整体推进、形成合力,切实减轻基层负担,提高监督质量和效率。

据悉,各中央巡视组将在被巡视地区单位工作20天左右,期间设立专门值班电话和邮政信箱,主要受理反映脱贫攻坚专项巡视整改方面问题的信访举报,每天受理电话的时间为8:00至18:00,信访截止时间为2020年1月10日。

胡春华强调高质量打赢脱贫攻坚收官战

新华社武汉12月25日电中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华24至25日在湖北省恩施州调研脱贫攻坚工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,全面落实中央经济工作会议精神,按照党中央、国务院决策部署,以更加扎实有力的工作举措,高质量完成各项任务,确保脱贫攻坚如期圆满收官。

恩施土家族苗族自治州地处武陵山腹

地,集民族地区和集中连片特困地区于一体。胡春华先后来到宣恩县和恩施市,深入贫困乡村,易地扶贫搬迁集中安置点,扶贫产业基地和东西部扶贫协作项目等,察看基本医疗、义务教育、住房安全和饮水安全情况,了解易地扶贫搬迁后续扶持、产业扶贫等进展。

胡春华强调,打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的重中之重和标志性工程,明年必须确保如期全面完成。要坚持目标标准,集

中力量全面完成剩余脱贫任务,抓紧排查整改影响脱贫的突出问题,对工作难度大的县和村进行挂牌督战,对特殊贫困群体落实落细兜底保障,确保稳定实现“两不愁三保障”。要加强易地扶贫搬迁后续扶持,强化产业和就业扶贫,及时做好返贫和新发生贫困人口帮扶,确保脱贫质量。要严把贫困退出关,较真碰硬开展考核评估和督查巡查,扎实做好普查,确保脱贫真贫、真脱贫。



“送戏下乡”走进移民安置点

▲12月25日,演员在贵州省正安县瑞濠街道移民安置点为搬迁群众表演节目。当日,贵州省遵义市正安县文化馆组织演出人员来到瑞濠街道移民安置点,送戏下乡,与搬迁群众一起分享文化惠民带来的欢乐。新华社记者杨文斌摄

“靴子屯”的“猪信新传”

新华社哈尔滨12月25日电(记者邹大鹏、杨洁、谢剑飞)65岁那年,闫鹏开始学习当“猪信”。最初,他打心眼里不愿意养猪:“赔了咋整,又拉一坨屎,哭都找不到调!”

海兴村,位于中俄界江乌苏里江畔,是“中国东极”抚远市海青乡的一个边境村。30年前,闫鹏和老伴石桂芝来此投亲谋生,辛辛苦苦垦荒攒下几亩水田家底。

“那时村里都是泥草房,我的梦想就是盖个砖瓦房。”闫鹏回忆说,村里巷道都是“水泥石路”,一下雨积水泡着淤泥没过膝盖,没有靴子出了屯,“靴子屯”外号由此而来。

好不容易把苦日子熬出了甜味,2002年儿子家的一场变故,让老两口不得不低价流转水田帮他还债。“地没了,一股急火得了脑梗,老伴还有心脏病,感觉天塌了。”本就寡言少语的闫鹏愁眉深锁,上牙掉的只剩一个门牙。

90后抚远市扶贫干部付宏祥第一次来到海兴村时有点发懵:低矮的泥草房就快坍塌,窗框已经腐朽,玻璃都是裂缝,有的用胶布勉强粘到一起。最难受的是,老两口脸上写着对贫困的无奈和麻木。像闫鹏一样的贫困户在海兴村一共有7家。2015年,中央扶贫开发工作会议在北京召开,脱贫攻坚战的冲锋号声传到了中国东极的“靴子屯”。

民谚有云,“家有千方,有毛不算”。当扶

贫工作队提出养一头母猪时,老闫心里很排斥:“净瞎折腾,不如给点米面实在,我连玉米饲料都买不起,还能养活起猪?”

驻村工作队用旧砖,帮着老闫垒起了一个简易猪圈,还送来一头价值2000多元的母猪,可150元一袋的玉米饲料让他犯了难,只能一次买一袋,还得赊欠着。

第一窝,下了9个猪崽,养到200多斤后,每头猪能卖1000多元。看到回头钱的老闫一下来了精神头,2017年,他通过扶贫贷款自建了新猪舍,从一头母猪发展到最多时60多头。

东北的清晨嘎嘎响,天还没放亮,老伴烧起了柴火锅,闫鹏挑着70多斤的担子,开始给猪喂食清洗猪舍。虽然猪舍里有难闻味道,但被水冲过的水泥地面上没有残留粪便,白花花的存栏猪毛亮晶晶,“利索人”老闫对此很自豪。

“给猪崽剪脐带打结、吐羊水、剪牙、防疫,这些技术都是他自己琢磨出来的,还把我们带出徒了!”付宏祥说,人手不够时,他和同事也会在猪舍里忙前跑后。

老闫的房子一直是工作队的“心病”。2017年,他们争取政策支持,帮老闫建起了68平方米的彩钢房。“这塑窗、大玻璃,住着心里也亮堂。”盘腿坐上热炕头,热乎劲儿让人忍不住想躺下来“烙烙腰”。

可老闫一家不敢松劲儿。“能活动就多干

点,挣钱还怕多?党的政策这么好,咱可不能躺在政府身上!”老两口自强不息的劲头让人感动。

2017年,海兴村整村退出贫困村。一年后,抚远市退出国家级贫困县序列,摘掉了戴在头上25年的“穷帽子”。

老闫的“猪信”干得愈发起劲了。今年10月,卖猪收了4万多元现金。“这辈儿也没见过这么多现钱,那腰杆硬了!”闫鹏“财大气粗”,一次买了40多袋饲料。

“唯一难受的就是第一头母猪身子被猪崽啃坏了,最后卖了800元,当时心里真不舍!”石桂芝没偷偷抹眼泪,她原本想把这头“功臣母猪”养到老。一旁的老闫赶紧插话:“咱这栏里不还有5头它的‘闺女’在嘛,都一样!”

“对对对,大娘,啥事都得往远看,你看咱村扶贫新修的沙石路,不就比过去的泥水路强嘛!”付宏祥扶贫前是从家门、学校门再到市委机关门的“三门”干部,如今烧炉子、掏旱厕、挑水都干得麻利,说话也不见外,“干点实事,自己心里得劲,闫大爷他们也把咱当亲人。”

老两口的兴致一下又提了起来。“对,好好干,争取养好猪,买台车,让孙子带着我们去北京和内蒙古溜达,活了一辈子还没去过呢!”68岁的老闫定准了“小目标”,挑着担子又去猪舍干活活起来。

如期完成深贫地区教育健康扶贫任务 孙春兰强调扎实推进逐项落实

新华社昆明

12月25日电中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰23日至25日在云南调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要指示,认真落实中央经济工作会议精神,集中资源、强化保障、精准施策,加快补齐“三区三州”等深度贫困地区义务教育、基本医疗短板,为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会作出应有贡献。

怒江傈僳族自治州大部分属于民族直过区,长期处于深度贫困,教育和健康扶贫的任务很重。孙春兰来到泸水市上江镇大练地村完小、怒江州职教中心、大练地村卫生室,与教师、学生、村医和当地居民深入交流,详细询问控辍保学、学生住宿和营养餐、普通话推广、教师待遇情况,具体了解开展公共卫生服务、贫困患者就医报销比例及村医队伍建设情况,对基本解决义务教育教育、基本医疗有保障突出问题给予充分肯定,强调要针对

薄弱环节精准发力,狠抓政策措施落地落实,稳定政策、巩固成果。

孙春兰在昆明主持召开“三区三州”教育和健康扶贫工作座谈会,部署做好深度贫困地区收官阶段的教育和健康扶贫工作。她强调,在教育扶贫方面,要持续推进农村义务教育控辍保学专项行动,加强教育督导,层层压实责任。加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设,全面落实进城务工人员随迁子女就学政策,扎实做好贫困地区职业教育,加大推广国家通用语言文字力度,全面落实义务教育教师工资待遇,通过特岗计划、公费师范生培养、银龄讲学计划等,填补贫困地区教师缺口。在教育扶贫方面,要做实城乡医院对口帮扶,推进县域医共体建设,强化县医院辐射带动作用,提高基层服务能力。鼓励引导应届高校毕业生到中西部和艰苦边远地区乡村工作,盘活基层机构编制资源,通过“县聘乡用”“乡聘村用”等方式,支持医务人员扎根基层。深入实施健康中国行动,因地制宜落实重点传染病、地方病、慢性病防控措施,关口前移防止因病致贫返贫。



贫困地区

新华社发 程硕作